

Director: Adolfo Febles Mora

Fundado en el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.953

Suscripción, 2 pesetas al mes

COMENTEMOS...

Los hombres de valer y de laboriosidad

Un gran prestigio médico de Canarias.—Veinte años de intensa labor profesional, repetidamente aureolada por el éxito.

Para las figuras que más se destacan en los lances de guerra, para los que son actores de primera línea en las proezas beligerantes, tienen siempre los pueblos sus glorificaciones unánimes y sus popularidades permanentes. Y son los caudillos y los héroes de los campos de batalla los que arrancan tras de sus hazañas de valor personal los más clamorosos homenajes de las admiraciones nacionales, como si la Humanidad, en un impulso de fraticida inconsciencia, negara todos los beneficios terrenales del pacifismo. Así se contradice el espíritu cristiano de la fraternidad humana, que cotidianamente debe estar inspirado en un anhelo antiguerrero, para que los pueblos no experimenten las desgarradoras de los hombres que pierden la vida entre odios cainéscos.

Si los caudillos que dirigen las matanzas humanas son exaltados a todas las preeminencias de la notoriedad, ¿qué exaltaciones y qué homenajes le deben estar reservados a esos otros héroes de la Ciencia que por entero se consagran a defender y prolongar la vida de los hombres? En qué plano de relieve admirativo merecen ser coloquios esos hombres de abnegación y de estudio que junto al enfermo luchan por arrancar una vida a la Muerte? La Ciencia médica es un viviente fecundo de humanitismo, de donde salen a diario los verdaderos héroes de la fraternidad social. La Humanidad llegará a su máxima perfección espiritualista cuando los hombres dejen de organizar sus propias matanzas, ya sea militarizándolas en las sangrientas confrontaciones internacionales, o en los horrores revolucionarios, en que los pueblos se entregan ciegamente a las luchas entre hermanos; y cuando al hombre consagrado a aminar las dolencias físicas de sus semejantes se le rindan las preferencias de las consideraciones y de las gratitudes populares.

El profesional de la Ciencia médica es el héroe por excepción en los pueblos cultos y de modernidad. Señalar y rubricar con el aplauso de la ciudadanía las actuaciones sobresalientes de esos hombres de ciencia, de esos paternales visitadores de enfermos, es un acto de justicia, que en los pueblos no debe desuidarse nunca. A esto se encaminan las presentes líneas del cronista. A poner en homenaje de admiración canaria la alta valoración científica de un ilustre profesional de la Medicina tinerfeña, con un motivo muy simpáticamente justificado, que por completo aleja toda malintencionada sospecha de ditirambo amistoso y de convencionalismo.

La actualidad médica tiene hoy en Canarias una faceta bien resaltante, que el comentario periodístico no debe pasar desapercibida. Estoy aludiendo al Dr. don Juan Rodríguez López, y a un hecho señaladísimo de su brillante actuación profesional: el cumplirse mañana, día 5 de Diciembre, los veinte

años de haber practicado la primera operación quirúrgica, en cuya especialidad de cirujano tan eminente reputación ha llegado a adquirir. Esta fecha es digna de ser recordada, porque ella es el punto de partida de la intensa y triunfal labor operativa desarrollada por el Dr. Rodríguez López en estos cuatro últimos lustros. Todo una juventud de constantes perfeccionamientos de cada día, para llegar a esta sólida reputación actual, que tanto honor lleva, también, al selecto Cuerpo médico de Canarias.

Esa primera operación hace veinte años practicada por el Dr. Rodríguez López lo fué en el señor don Manuel Cárdenas, de esta capital, ciego desde hacía diez años y el que recuperó su vista después de extraerle las cataratas que padecía. Como testigo felaciente de esa operación y de ese primer éxito de expertísimo cirujano, vive en la actualidad en Igualteje de San Andrés—el señor Cárdenas, con su avanzada edad de 82 años. ¡Doble satisfacción para el Dr. Rodríguez López, en este recuerdo conmemorativo de los veinte años de su competente labor operativa!

A través del historial médico del doctor Rodríguez López, sobreseña una extraordinaria capacidad intelectiva y una laboriosidad ejemplarísima, que en ningún momento ha dejado de manifestarse, ni ha tenido atenuaciones en las actividades cotidianas. Siendo ya capitán de Infantería y profesor mercantil, estudió la carrera de Medicina con todo el aprovechamiento de que había elocuentemente su actual reputación. Terminada la carrera de Medicina, fue comisionado por el Gobierno para ampliar estudios, permaneciendo un año en París y otro en Londres, donde se especializó en garganta, nariz, oídos y ojos, especialidad a que se dedicó en Tenerife durante cuatro años.

Respondiendo a todos los afanes del estudio, el Dr. Rodríguez López asistió, en 1912, al Congreso de Medicina y Cirugía de Londres, donde presentó un importante trabajo sobre su especialidad. En 1913 fué alumno interno en la Clínica del profesor Kosher, en Berlín, donde se hizo cirujano general. Y después de varios viajes al Extranjero se especializó, en 1921, en Radioterapia profunda con el profesor Lorey, en el Hospital Eppendorf, de Hamburgo. Con estos pasos firmes por las sendas del estudio ha llegado el Dr. Rodríguez López a dominar los secretos de las variadas especializaciones médicas, asistido de una vocación y de una nobleza y de un desinterés profesional que es la mejor ejecutoria de una vida por entero consagrada a sacerdote tan humanitario.

Un dato altamente expresivo de lo que en la vida médica de Tenerife representa la Clínica del Dr. Rodríguez López y su intensa labor en ella llevada a cabo por dicho facultativo: desde el día 5 de Diciembre de 1911 hasta hoy tiene prá-

cree que quedará constituido el que le suceda?

Quizá de primera intención haya una nueva concentración más izquierdista. Luego tendrá que venir el partido radical a disolver las Cortes. Hasta entonces no se disolvieran, ni conviene, pues es preciso ensayar todas las soluciones de izquierda para que más tarde no puedan decir que se les ha cortado el paso. Y como el fracaso va a ser rotundo, su política acabaría ahí para siempre.

—En ese Gobierno se darán algunos puntos a las derechas?

—No creo, ni creo tampoco que las derechas se presasen a eso. Todo lo más idóptaro sea actividad los niveles coincidentes con el grupo Al Servicio de la República. Nosotros debemos permanecer al margen hasta el día que el Gobierno sea a medida de nuestros deseos.

—Son perjudiciales los Gobiernos de partido?

—En esencia, no. Pero son muy difíciles & la prueba es que en casi todo el Mundo no se dan más que gobiernos de concentración. No hay hoy ni habrá nunca fuerza homogénea para eso.

—¿Se autorizará otra vez los mitines revisionistas?

—Es de creer que, aprobada la Constitución, se autoricen. Al mismo Gobierno le conviene, porque la arbitrariedad es demasiado notoria y se perjudica mucho con ella. Como dije en mi conferencia de La Unica, cada mitín suspendido vale por muchos celebrados. La inquietud es grande y la indignación crece.

—Si hubiera ahora elecciones legales, ¿ano sería el resultado distinto a los anteriores?

—Sí, sí. La opinión ha variado, no es la misma de entonces. Yo creo que vendrá una minoría derechista sumamente fuerte con la que tendrá que contar todo Gobierno, sea del maíz que fuese.

—El entusiasmo republicano ha mermado?

—Extraordinariamente y por culpa sólo de los gobernantes, que han defraudado a todos los que pusieron sus esperanzas en el cambio de régimen y que han faltado a los compromisos hechos contraídos con la opinión. Quizá esto no obserá fácilmente los gobernantes que siempre viven aislados, pero cualquier observador imparcial nota como ese desencanto crece constantemente. La gente ya no está tan segura de que la República cambie radicalmente de rumbo por su propia condición.

Después de estas confesiones para el público, la charla continúa una hora más, durante la cual el ilustre político une deleite con su sólido verbo, hablando de diversidad de cosas: juicios sobre personalidades, instituciones, literatura y política internacional, sobre la cual le considero la persona más autorizada.

Cecilio GARCIRRUBIO.

Madrid, Noviembre de 1931.

Prohibida la reproducción.

Los grandes éxitos cómicos

"Mi padre" es ya centenario

Con la centésima representación de la ingeniosa comedia "Mi padre" se celebra en Madrid, el 24 del pasado mes de Noviembre, la función a beneficio de sus afortunados autores Muñoz Seca y Pérez Fernández.

El teatro de la Comedia se llenó para festejar a los autores, que fueron llamados a escena entre grandes aplausos, de los que también participaron sus acertados intérpretes.

A las muchas enhorabuñas que recibieron los populares autores unánime acuerdo de GACETA DE TENERIFE, muy cordial.



Luis Pagés

Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

El ilustre catedrático Sr. Gil Robles dice...

Encontrar al señor Gil Robles en Madrid es casi imposible. En su casa no está nunca. En ella tiene el bufete de abogado, pero en apariencia solamente. El visitante en él se hizo tan constante, que le absorbió todo el tiempo. Y entonces, un célebre notario, amigo suyo, tuvo la picardía de ofrecerle un escritorio discretísimo donde podría trabajar sin ser hallado...

Claro que estas argucias son inocentes y candorosas para la astucia de un periodista que se propone verde. El teléfono se constituyó en su principal auxiliar. Tendréis a su casa, que ni siquiera contestan; al Congreso, al casino, al café, a Acción Nacional... Todo en balde. Nadie sabe nada y si lo saben no lo dicen. Un último recurso: el director de *El Debate*. Este dice donde está bajo la promesa de no decatarle.

Unos minutos más tarde le pasan mi tarjeta al emblemático diputado, y sale a recibirme exclamando:

—Mi querido compañero! ¿Cómo usted en Madrid?

—¿Sí?

—Pues no es usted el de las Crónicas Garcirrubiescas de La Gaceta Regional, de Salamanca? Pues entonces, yo soy colaborador también de ese diario católico...

Y sorprendido de tanta amabilidad y satisfacción de ello, pasamos a su despacho, donde antes de someterle al consabido interrogatorio, me pregunta por otros compañeros a quienes personalmente no conozco...

—Está satisfecho del entusiasmo del público que asistió a sus últimas conferencias?

—Cree que quedará constituido el que le suceda?

—Quizá de primera intención haya una nueva concentración más izquierdista. Luego tendrá que venir el partido radical a disolver las Cortes. Hasta entonces no se disolvieran, ni conviene, pues es preciso ensayar todas las soluciones de izquierda para que más tarde no puedan decir que se les ha cortado el paso. Y como el fracaso va a ser rotundo, su política acabaría ahí para siempre.

—En ese Gobierno se darán algunos puntos a las derechas?

—No creo, ni creo tampoco que las derechas se presasen a eso. Todo lo más idóptaro sea actividad los niveles coincidentes con el grupo Al Servicio de la República. Nosotros debemos permanecer al margen hasta el día que el Gobierno sea a medida de nuestros deseos.

—Son perjudiciales los Gobiernos de partido?

—En esencia, no. Pero son muy difíciles & la prueba es que en casi todo el Mundo no se dan más que gobiernos de concentración. No hay hoy ni habrá nunca fuerza homogénea para eso.

—¿Se autorizará otra vez los mitines revisionistas?

—Es de creer que, aprobada la Constitución, se autoricen. Al mismo Gobierno le conviene, porque la arbitrariedad es demasiado notoria y se perjudica mucho con ella. Como dije en mi conferencia de La Unica, cada mitín suspendido vale por muchos celebrados. La inquietud es grande y la indignación crece.

—Si hubiera ahora elecciones legales, ¿ano sería el resultado distinto a los anteriores?

—Sí, sí. La opinión ha variado, no es la misma de entonces. Yo creo que vendrá una minoría derechista sumamente fuerte con la que tendrá que contar todo Gobierno, sea del maíz que fuese.

—El entusiasmo republicano ha mermado?

—Extraordinariamente y por culpa sólo de los gobernantes, que han defraudado a todos los que pusieron sus esperanzas en el cambio de régimen y que han faltado a los compromisos hechos contraídos con la opinión. Quizá esto no obserá fácilmente los gobernantes que siempre viven aislados, pero cualquier observador imparcial nota como ese desencanto crece constantemente. La gente ya no está tan segura de que la República cambie radicalmente de rumbo por su propia condición.

Después de estas confesiones para el público, la charla continúa una hora más, durante la cual el ilustre político une deleite con su sólido verbo, hablando de diversidad de cosas: juicios sobre personalidades, instituciones, literatura y política internacional, sobre la cual le considero la persona más autorizada.

Después de estas confesiones para el público, la charla continúa una hora más, durante la cual el ilustre político une deleite con su sólido verbo, hablando de diversidad de cosas: juicios sobre personalidades, instituciones, literatura y política internacional, sobre la cual le considero la persona más autorizada.

Hoy, viernes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. Agustín Pérez	7.398'12
" Maciano de la Roa	8.317'23
" Antonio Lecuona	5.280'00
" José García Alba	3.496'96
" Eliseo Hernández	1.289'16
" José Cenizo	12.192'67
" Rogelio Suárez	8.436'12
" Juan E. Pérez	9.480'88
" Alfredo Daroca	102.317'98
" Julián Guerra	2.402'61
" Francisco La-Roshe	7.620'95
" Andrés Díaz Bethencourt	6.451'01
" Eugenio Martín	9.325'00
" Domingo Coronas	403'50
" Antonio Santamaría	1.363'29
" Vicente González	3.448'57
" Enrique Ramírez	125'00
" Eduardo Tarquis	3.883'41
" Manuel Sansón	690'08
" José Bruto González	246'75
" Agustín Corbella	675'00
" Rufino Zamora	3.924'17
Se. administrador de Correos	404'80

No me asombró mucho. La fantasía de las mujeres es como un submarino bajo el fondo del mar quieto y azul. Nunca se puede prever por donde habrá de surgir de bajo la serenidad inocente de sus ojos. Ahora, de pronto, las mujeres han dado en esta nueva coquetería del ahorro...

Así como, hasta hace poco, era moda la lujo, lo costoso, lo caro; ahora, de pronto, se ha puesto de moda lo *práctico*, lo barato. Por un rebajamiento estilizado empieza ahora a presumirse de haber quitado el *auto*, como ayer se presumía de haber comprado unas peras. Es elegante, ahora, inesperadamente, hablar del precio de las medias y del sueldo de las criadas; es elegante lucir las artes de la economía doméstica. Hoy quien presume de haberse arreglado *ella misma* el sombrero del *auto* o de haber forrado una bulacon con una cortina. Se busca refinamiento, en todo, un cierto aire de provisionalidad. Se juega, un poco, a la emigración y a la ruina.

Pero siempre con coquetería. La coquetería es el arte sutil y astucioso, cargado de siglos y de escaramuzas, que distingue a la mujer europea. Las mujeres orientales parecen que no han llegado todavía a ella. Unas y otras parecen que se ignoran un poco a si mismas; las unas son capaces de vestirse con un *niño*, las otras capaces de amarrarse en la *nube* el pelo tirante. Las europeas, no; las europeas están en plena conciencia de sus posibilidades de gracia. Las europeas, con el arte de la coquetería, crean un estilo de la necesidad de cada hora.

Ya pasó ayer en la Francia de la Gran Guerra. Hubo una coquetería del dolor, y un estilo de la economía y la estrechez. Se visitó de gracia la hora difícil. Se presumió de la linea sencilla de la bata de enfermera; de la condimentación barata del *platillo único* y racionado. Se hizo hasta una nueva bisutería *chauvinista* que empezó siendo de metal y acabó siendo de platino...

Porque esta es la escala que siguen siempre las creaciones de la coquetería femenina: primero, la necesidad; luego, la gracia; luego, el lujo. Por ellas, el reloj empezó por ser un utensilio, siguió por ser un ornamento y acabó por ser una joya. Por ellas el viejo fogón patriarcal, ha acabado en chimenea fingida, de laca, con marquetería dentro. Ahora, ante la crisis económica española, sostiene un nuevo estilo y una nueva gracia. Dentro de poco, se venderán unas maletas *practiquísimas*, con todo lo necesario para una emigración repentina que costaría un sentido. Dentro de poco, se inventarán, para la nueva economía casera, unas camas elegantes y *practiquísimas*, que mediante un mecanismo se transformarán en sofá y en bañera..., y que costarán más que una bañera...

PÁGINAS LITERARIAS

La nueva coquetería

Todo aquello era de una deliciosa informalidad

EL CONAC, TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor
del mundo.-Agencia F. GUERRERO

ñora, un sofá y una cama. Es el camino de siempre. Se acabará ideando, paradójicamente, el lujo del ahorro.

No creáis que en todos estos apuntes sobre la *nueva coquetería* hay un mero designio de frivolidad. Hay algo más bonito. Yo creo que la *coquetería femenina* es acaso la mayor fuerza defensiva que Europa posee. Su arte admirable de crear un nuevo estilo ante la necesidad de cada hora, es la mayor garantía de inmortalidad y asepsia que tiene en nosotros la gracia frente a la barbarie. Nos amenaza por un lado el blasón suizo oriental, y por otro el pelo tirante americano; comunismo y mecanicismo. Podrán infiltrarse más o menos estas fórmulas en la superficialidad de nuestra política. Pero lo lindo, lo que importa, es el *estilo*. Y el estilo está a cargo de *ellas*. Ante las grandes amenazas de hoy, yo espero algo de las fórmulas de nuestros intelectuales, nuestros políticos, nuestros intelectuales, nuestros políticos sobre todo, mucho, de la coquetería de nuestras mujeres.

José M. PEMAN.

Ecos de sociedad

En la residencia del comandante militar de Canarias

Por un error sufrido en nuestro número de ayer, al señalar la fecha en que la distinguida familia del Excmo. señor comandante militar de Canarias, don Enrique de Salcedo y Molinero, recibiría a sus amistades y demás familias y personas que deseen favorecerles con su visita—en su actual residencia de La Laguna—, advertimos de nuevo que es hoy, viernes, día 4 del actual mes, cuando dichos señores se quedarán en la expresada residencia, a partir de las cinco de la tarde.

Viajes

Se ha embarcado para Las Palmas el abogado nuestro distinguido amigo don Juan Rumeu García.

Mañana hará viaje a la Península el director de la Escuela Normal de Maestros de La Laguna, don Juan Gutiérrez Jurado.

También mañana hará viaje a la Península, el teniente de Artillería don Tomás Clavijo.

Para Madrid hará viaje mañana el rector de la Universidad de La Laguna, don Francisco Hernández Borondo.

En unión de su señora esposa e hijos ha regresado de la Península nuestro distinguido amigo don José Rodríguez Feblez.

También ha regresado de la Península el capitán de A. Aería, don Enrique Suárez Deza.

Para la Península se embarcará mañana, en unión de su joven señora esposa nuestro distinguido amigo Isidoro Calzadilla.

También hará viaje mañana a la Península, en unión de su hija, el ex alcalde de la Orotava, don Cándido Pérez Estrada.

Para la Península se embarcará mañana el representante de la Compañía Arrendadora de Tabacos, en esta capital, don Godofredo Odriozola.

Igualmente se embarcará mañana, para la Península, nuestro distinguido amigo don Manuel Chacón, jefe del Cuerpo de Telégrafos.

Hoy hará viaje a la Península, nuestro distinguido amigo don José Fontdevila.

Bodas

En esta capital ha contraído matrimonio, en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, la simpática señora, María Jesús

Muñoz Pimienta, con el joven don Juan Fajardo Alonso.

Apadrinaron a los contrayentes don Félix Suárez Armas y su señora Leocina Gómez Pimienta.

Les deseamos felicidades.

Mañana, día 5 del actual mes, se celebrará en esta capital el enlace matrimonial del estimado joven don Alfonso Pérez Pastor con la bellísima señorita Africa Pinedo Tejera.

En la villa de Güímar ha contraído matrimonio con la simpática señora Eulalia Elías Rodríguez, el apreciable joven don Bernardo Martín García.

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Pedro, bendiciendo la unión el digno párroco y Arcipreste de Güímar, don Domingo Pérez Cáceres.

Los contrayentes fueron apadrinados por don Cipriano Elías Rodríguez y doña María Martín Bermejuelas.

También ha contraído matrimonio en la villa de Güímar la señorita Herminia Coello Alonso, con el joven don Isidoro Bermúdez Tejera, siendo apadrinados por la señorita Avelina Bermúdez Tejera y don José Galán Hernández.

Muy en breve contraerá matrimonio en la villa de Los Silos con la distinguida señorita Nieves González Javier, nuestro apreciable amigo don Agustín García Pérez.

Enfermos

Desde hace días se encuentra enferma, de algún cuidado, la señora doña Blanca Mora, esposa de nuestro estimado amigo don Pío Caro Niebla y González.

En la villa de Los Silos se encuentran enfermos, de gravedad, doña Loreta Borges Rodríguez y don Miguel Yáñez Palenzuela.

Por el doctor Zerolo fué operado en esta capital nuestro estimado compatriota en la Prensa don Matías Real.

Se encuentra enfermo, de algún cuidado, nuestro estimado amigo el practicante don Benigno Ramírez.

En La Laguna se encuentra gravemente enfermo el prácticante don Juan Alvarez.

Natalicios

En Los Silos ha dado a luz un niño la joven señora esposa de nuestro estimado amigo don Pío Caro Niebla y González.

Interviene el señor Sansón (don Eloy), expresando que éste no es el caso, toda vez que se trata de un centro benéfico protegido por personas de esta capital.

El alcalde, señor Castro Díaz, dice que las dos enmiendas armonizadas, recordando que existe una disposición reciente, ordenando se mantengan todas las enseñanzas hasta tanto el Gobierno dé su última palabra en este asunto.

Queda acordado en tal sentido.

En el personal de la Institución de Enseñanza se suprime una plaza vacante de taquigrafía y mecanografía, dotada con 5.100 pesetas anuales.

También se observa una modificación al considerar de quinta categoría una plaza de encajar de nueva creación de portero de dicho centro docente, economizándose con ello 600 pesetas.

Igualmente se suprime dos sub-

SE ALQUILAN

Los amplios salones situados en la parte baja del Palace Hotel, en la plaza de la Iglesia número 14 y calle de Imeldo Seris.



HARINA LACTEADA

CARLO ERBA

Representante:

Don A. José María Segura Adeil

Pérez Galdós núm. 1.

Santa Cruz de Tenerife.

González Byass, de Jerez

Nuestras corporaciones locales

La discusión del Presupuesto municipal

Los que asisten

En la tarde de ayer se reanudó la sesión municipal, para continuar en la discusión del presupuesto para el próximo año.

Presidió el alcalde, señor Castro Díaz y asistieron los concejales señores Ramírez Filipes, Arroyo Herrera, Molina, Calzadilla, García Díaz, Sansón, Reyes (don Eulogio), Ramírez Vizcaya, Franquet, Amor Quintero, Martínez Viera, Padron, Déniz (don Sebastián), Covas, Díaz Ferreira, Pérez Barreda, Alvarez López, Izquierdo.

Palabras del señor Ramírez Vizcaya

Antes de comenzar la sesión hace uso de la palabra el concejal señor Ramírez Vizcaya, diciendo que a pesar de haber anunciado en una nota publicada en la Prensa local, que no volvería al Ayuntamiento, había ido para que no se paralice la vida municipal, con objeto de hacer número para la celebración de sesiones, pero sin intervenir para nada en los debates presupuestarios.

Repetió que sólo asistiría cuando sea necesaria su presencia para no entorpecer la labor del Municipio, sin otro objeto mientras no se reúna la Comisión designada para estudiar el problema de Casas Baratas.

El señor Castro Díaz tuvo palabras de elogio para el señor Ramírez Vizcaya, rogándole siguiera interviniendo en los debates.

Hizo presente el deseo de la Corporación de dotar a Santa Cruz de casas baratas.

Se aprueba el presupuesto de gastos

A continuación se pasa a discutir el presupuesto municipal dándose lectura al articulado del capítulo X, que trata de Instrucción pública.

En uno de los artículos de este capítulo se rebajan 500 pesetas para casa de un maestro.

También se amortiza una de las 5 plazas consignadas para maestra de las escuelas nocturnas de adultos, asignándose a las cuatro restantes dos mil pesetas anuales, en lugar de 1.500 con que estaban dotadas.

El señor Martínez Viera propone que la subvención para el Asilo Viejos, *cual no se opone*, debe acondicionarse a las disposiciones vigentes en cuanto a materia de enseñanza.

Interviene el señor Sansón (don Eloy), expresando que éste no es el caso, toda vez que se trata de un centro benéfico protegido por personas de esta capital.

El alcalde, señor Castro Díaz, dice que las dos enmiendas armonizadas, recordando que existe una disposición reciente, ordenando se mantengan todas las enseñanzas hasta tanto el Gobierno dé su última palabra en este asunto.

Queda acordado en tal sentido.

En el personal de la Institución de Enseñanza se suprime una plaza vacante de taquigrafía y mecanografía, dotada con 5.100 pesetas anuales.

También se observa una modificación al considerar de quinta categoría una plaza de encajar de nueva creación de portero de dicho centro docente, economizándose con ello 600 pesetas.

El alcalde, señor Castro Díaz, dice que las dos enmiendas armonizadas, recordando que existe una disposición reciente, ordenando se mantengan todas las enseñanzas hasta tanto el Gobierno dé su última palabra en este asunto.

Queda acordado en tal sentido.

En el personal de la Institución de Enseñanza se suprime una plaza vacante de taquigrafía y mecanografía, dotada con 5.100 pesetas anuales.

También se observa una modificación al considerar de quinta categoría una plaza de encajar de nueva creación de portero de dicho centro docente, economizándose con ello 600 pesetas.

El alcalde, señor Castro Díaz, dice que las dos enmiendas armonizadas, recordando que existe una disposición reciente, ordenando se mantengan todas las enseñanzas hasta tanto el Gobierno dé su última palabra en este asunto.

Queda acordado en tal sentido.

En el personal de la Institución de Enseñanza se suprime una plaza vacante de taquigrafía y mecanografía, dotada con 5.100 pesetas anuales.

También se observa una modificación al considerar de quinta categoría una plaza de encajar de nueva creación de portero de dicho centro docente, economizándose con ello 600 pesetas.

El alcalde, señor Castro Díaz, dice que las dos enmiendas armonizadas, recordando que existe una disposición reciente, ordenando se mantengan todas las enseñanzas hasta tanto el Gobierno dé su última palabra en este asunto.

Queda acordado en tal sentido.

En el personal de la Institución de Enseñanza se suprime una plaza vacante de taquigrafía y mecanografía, dotada con 5.100 pesetas anuales.

También se observa una modificación al considerar de quinta categoría una plaza de encajar de nueva creación de portero de dicho centro docente, economizándose con ello 600 pesetas.

El alcalde, señor Castro Díaz, dice que las dos enmiendas armonizadas, recordando que existe una disposición reciente, ordenando se mantengan todas las enseñanzas hasta tanto el Gobierno dé su última palabra en este asunto.

Queda acordado en tal sentido.

En el personal de la Institución de Enseñanza se suprime una plaza vacante de taquigrafía y mecanografía, dotada con 5.100 pesetas anuales.

También se observa una modificación al considerar de quinta categoría una plaza de encajar de nueva creación de portero de dicho centro docente, economizándose con ello 600 pesetas.

El alcalde, señor Castro Díaz, dice que las dos enmiendas armonizadas, recordando que existe una disposición reciente, ordenando se mantengan todas las enseñanzas hasta tanto el Gobierno dé su última palabra en este asunto.

Queda acordado en tal sentido.

En el personal de la Institución de Enseñanza se suprime una plaza vacante de taquigrafía y mecanografía, dotada con 5.100 pesetas anuales.

También se observa una modificación al considerar de quinta categoría una plaza de encajar de nueva creación de portero de dicho centro docente, economizándose con ello 600 pesetas.

El alcalde, señor Castro Díaz, dice que las dos enmiendas armonizadas, recordando que existe una disposición reciente, ordenando se mantengan todas las enseñanzas hasta tanto el Gobierno dé su última palabra en este asunto.

Queda acordado en tal sentido.

Monte Carmelo, de Tiguercorte. Ma-

zo.

13.—Gregorio Hernández Pérez,

de la misma Mutualidad.

14.—María Martín Sánchez, de

Nuestra Señora de la Medalla Mila-

gora, Los Llanos. La Palma.

15.—Dolores Pérez Rodríguez, de

la misma Mutualidad.

16.—Cándida Afonso, de Caridad

Infantil, de Guamasa. La Laguna.

17.—Luis González Martín, de

Nuestra Señora de Regla, Santidad.

Arucas.

18.—Agustín Sosa Vega, de Nues-

tra Señora del Pilar de Zaragoza.

19.—Guimerindo Armas Cabrera,

de la misma Mutualidad.

20.—Carlos Batista Ageno, de la

misma Mutualidad.

21.—Juan García, de la misma Mu-

tualidad.

22.—Primero el Mañana. Oro-

tava.

23.—Virgen de los Dolores.

24.—Viera y Clavijo. Santa

Cruz de Tenerife.

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Las sesiones de las Cortes Constituyentes

Ruegos y preguntas

Madrid 3 1'15.—La primera parte de la sesión de hoy en el Congreso se dedicó a ruegos y preguntas de carácter local.

La pensión a los familiares del señor Canalejas

El señor Sánchez Guerra defendió su anunciada proposición, relacionada con la pensión para los familiares del expresidente del Consejo, don José Canalejas.

Intervino el señor Azaña justificando la derogación del decreto de la Dictadura, por el que se concedía la pensión.

Añadió que si la Cámara aceptaba la pensión, a partir de ahora, él por su parte la apoyaría.

El proyecto de creación del Cuerpo suboficiales del Ejército

Se pasó a discutir el proyecto de creación del Cuerpo de suboficiales del Ejército.

Hace uso de la palabra el señor Ruiz Aserer, quien señala la importancia del proyecto, el cual defiende.

Interviene el señor Ortega Gasset (don Eduardo), que lo hace para señalar el sentido antidemocrático del proyecto.

El señor Azaña lo defiende, considerándolo como derivado del plan de reorganización militar en el que se tiende a suprimir todo lo que sea inútil e ineficaz.

Señala que las economías ascienden a 650 millones de pesetas, la que se obtendrá por la reforma durante varios años.

Anuncia que para Marruecos desea la formación de un Ejército colonial.

Termina haciendo resaltar la antigüedad de nuestros armamentos.

Después de algunas intervenciones, se aprueba sin discusión hasta el artículo 18 y último.

A continuación se levanta la sesión, siendo las 9 de la noche.

Reunión en el Congreso

En el despacho de ministros se

la elección de Presidente de la República.

Dijo que el martes tendrá lugar la aprobación de la Constitución, el miércoles la promulgación y el jueves la elección de Presidente.

La promesa se verificará el viernes, a las tres de la tarde.

Añadió que el señor Alcalá Zamora irá hasta el Congreso en una carroza escoltada por fuerzas de la Benemérita en traje de gala.

Expresó que la ceremonia será la acostumbrada en la apertura de Cortes.

Al desfile ante el palacio de la Plaza de Oriente, asistirán los mozos de Escuadra de Cataluña, los Miñones de Vizcaya, fuerzas indígenas, tropas cantonales y de la guarnición.

Terminado el desfile ante el Palacio de la Plaza de Oriente, el Presidente de la República recibirá al Cuerpo diplomático.

Los sucesos de Sevilla

Madrid 4 1'15.—En la sesión de esta noche en el Congreso intervino el señor Balbontín, quien pidió el expediente relacionado con los sucesos de Sevilla.

Los somatenes de Cataluña

El señor Aragay pide que se cambien y reorganicen las Juntas de Somatenes de Cataluña, diciendo que son aún las que creó la Dictadura.

El "modus vivendi" con Francia

A continuación se pasa a la interlocución acerca del "modus vivendi" con Francia.

Intervienen los señores García Berlanga y Laramola.

El presidente de la Cámara la suspende hasta tanto regrese el señor Lerroux.

La interpelación Hidrográfica del Ebro

Se sigue en la interpelación Hidrográfica del Ebro.

El señor Marrero consume un turno defendiendo la gestión de la Comisión Gestora durante el periodo de la Dictadura.

Se produce un violento incidente entre los radicales y los socialistas.

En el despacho de ministros se

reunieron esta noche el diplomático señor López Lago, los señores Izquierdo y Alcalá Zamora y todos los ministros, menos los de Fomento e Instucción Pública.

A las diez y 20 de la noche terminó la reunión, interrogando los periodistas a la salida a los señores López Lago y Alcalá Zamora, quienes no hicieron manifestación alguna.

El ceremonial para la elección de Presidente de la República

Los periodistas interrogaron también al señor Azaña, a la salida de la reunión, quien dijo que trataron los antecedentes relacionados con el ceremonial a que se ajustará

En vista de ello se suspende la interpelación.

El Presidente de la República no irá en carroza

Según manifestaciones oficiales, se ha desistido de que el Presidente de la República vaya en carroza al Congreso.

Parce que no hay caballos, y además que las carrozas están llenas de alusiones monárquicas.

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE

CALDO MAGGI

Lo que dice el médico:

Sí, Señora, puede Vd. tener plena confianza en el Caldo Maggi en cubitos. Contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero, hasta la sal y los condimentos necesarios. Sabios de fama mundial han demostrado que el Caldo Maggi tiene un efecto excelente y estimulante sobre el apetito y la digestión. Por esto nosotros médicos podemos recomendar el uso del Caldo Maggi en cubitos también para la alimentación de los enfermos.

Al comprarlo, fíjese en el nombre "Maggi".

EL CALDO MAGGI
GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

Del Gobierno

Lo que dice el señor Albornoz de la formación de un nuevo Gobierno

Madrid 3 17'35.—El ministro de Fomento, señor Albornoz, hablando con los periodistas ha hecho algunas manifestaciones políticas.

Dijo que se ha advertido mucho movimiento político, habiendo visto con asombro que para la formación del futuro Gobierno se trata de prescindir de los socialistas.

Considera esta determinación como un error, pues los elementos que han colaborado en la Constitución entiende que deben seguir igual con las leyes complementarias.

Además, entiende—dijo— que debe realizarse el programa que se trazó por el Comité Revolucionario, en el cual entra la ley agraria.

Debe pensarse—agregó— que 421 diputados representarán una oposición, siendo la minoría más compuesta del Parlamento.

Manifestó por último que los radicales-socialistas no se han reunido para tomar acuerdo en relación con el posible Gobierno que ha de formarse.

Los propietarios de camiones y automóviles

El presidente del Consejo, señor Azaña, recibió a una Comisión de propietarios de camiones y automóviles.

Los comisionados le entregaron las conclusiones acordadas en la Asamblea.

La Maestranza permanente en la Armada

El ministro de Marina ha firmado un decreto reorganizando la Maestranza permanente de la Armada, por la que obtendrán beneficios los funcionarios.

El regreso del señor Lerroux

Se anuncia que el lunes de la próxima semana llegará probablemente a Madrid el ministro de Estado, señor Lerroux, de regreso de París.

Los estudios de Bachillerato

Según ha manifestado el minis-

Varias noticias

Nombaramientos bancarios

Madrid 3 17'35.—Para mañana se ha anunciado una reunión del Consejo Superior Bancario.

En la reunión se nombrará repre-

senteante en la Junta de Cambios

y en el Consejo de Administración del Banco de España.

El plebiscito de Bilbao

Madrid 4 1'45.—Se reciben noti-

cias de Bilbao comunicando que se

ha celebrado el plebiscito sin re-

gistrarse incidentes.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Seslao votaron 2.202, de ellos

1.775 a favor de la vuelta al tra-

abajo, y se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Seslao votaron 2.202, de ellos

1.775 a favor de la vuelta al tra-

abajo, y se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.

En Baracaldo votaron 1.840, de

ellos 1.544 a favor de la vuelta al tra-

abajo. Se abstuvieron de votar 1.338.</

Llegada y salida de vapores

Fred Olsen & Co.

SSA

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

PARA LONDRES PARA DIEPPE

Día 2.—Vapor BAJAMAR Día 4.—Vapor SAN ANDRES
Día 9.—Vapor BANADEROS Día 5.—Vapor SARDINIA
Día 16.—Vapor BUENAVISTA Día 11.—Vapor SAN MATEO
Día 23.—Vapor BAJAMAR Día 12.—Vapor SAN CARLOS
Día 30.—Vapor BANADEROS Día 18.—Vapor SAN JOSE
Día 26.—Vapor SARDINIA Día 19.—Vapor BURGOS
Día 25.—Vapor SAN ANDRES Día 20.—Vapor SARDINIA

PARA BURDEOS Y NANTES

Día 1.—Vapor SANTA CRUZ
Día 8.—Vapor SANTIAGO
Día 15.—Vapor BRAVO
Día 22.—Vapor SAN LUCAS
Día 29.—Vapor SA NTIAGO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80.298 y 351



Servicio frutero
semanal para
HAMBURGO
y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

Viernes 4.—Vapor ARUCAS
Vierernes 11.—Vapor RABAT
Vierernes 18.—Vapor OROTAVA
Vierernes 25.—Vapor TENERIFE

Norddeutscher Lloyd
Compañía Oldenburgesa
Norddeutscher Lloyd
Compañía Oldenburgesa

Agente:
Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederei

JACOB AHLERS

Marina, 31.—Teléfono: 4.140

Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)

MANUEL CRUZ

San José, 10.—Teléfono: 4.100

Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Diciembre de 1931

PARA LI VERPOOL

Día	Nombre del vapor	Destino
5	ALONDO	LI PPOOL
12	AVOCETA	"
19	ALCA	"
26	ARDEOLA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarrados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 640.

NOTICIO INFORMES DE LA LINEA FRUTERA

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A EXCLUSIVAMENTE FRUTERO
TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

Miércoles 2.—Motor-correo EBRO Para Cetle y Marsella.
Miércoles 9.—Motor-correo DARRO Para Cetle, Marsella, Niza y Génova.

Miércoles 16.—Motor-correo SIL Para Cetle y Marsella.
Miércoles 23.—Motor-correo TURIA Para Cetle, Marsella, Niza y Génova.

Miércoles 30.—Motor-correo EBRO Para Cetle y Marsella.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los Viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de clase única y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna en el buque después de las siete de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon e igualmente otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladarán directamente del vapor al vagón en mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellas cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Marina, 24



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

MADRID

Plaza de las Cortes, 6

BARCELONA

Vía Layetana, 2

LINEA COMERCIAL REGULAR QUINCENAL ENTRE LA PENÍNSULA-AFRICA-CANARIAS

El martes, día 8, a las doce horas, saldrá para Barcelona, con escalas en Las Palmas, Cádiz, Alicante y Valencia, el vapor

ISLA DE GRAN CANARIA

Excelente acomodación de pasajes de primera, segunda y tercera.

Camarotes individuales

LINEA FERNANDO POO

Saldrá de Tenerife, el día 24 de Diciembre, para Rio de Oro, Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Rio Benito, el vapor

TEIDE

llegando de viaje de regreso el día 30 de Enero de 1932.

Para aargas y pasajes: MANUEL CRUZ, San José núm. 10.

(c) Ministerio de Hacienda

Compañía Transatlántica de Barcelona

Antonio Astete López
Puerto de Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1931

BOLETA DE VAPOR

1931

ESTADOS

ARGENTINA 10 Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

URUGUAY 15 Cádiz y Barcelona

JUAN SEBASTIAN ELCANO 5 Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello
Curazao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII, 35

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS,
NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA.
POR LOS VAPORES

San Cristóbal - San Isidro

Sancho II - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 82

José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA»,
«ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. — Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Seris, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

The White Star Line

El vapor correo inglés "Ceramic", de 18.945 toneladas de registro, se espera en este puerto el 8 de Diciembre, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

Nota.—Este vapor tiene amplio hueco para pasajeros.

Caja general de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

BAJO LA INSPECCION Y PROTECTORADO DE LOS MINISTERIOS
DE LA GOBERNACION, TRABAJO Y PREVISION

Edificio social: Calle de Pérez Galdós núm. 9 y 11

SUCURSALES

La Laguna, plaza de la Catedral número 7.
La Orotava, calle de Inocencio García Feo número 5.

Güímar, plaza de la Iglesia número 7.

Próximamente Sucursales en Icod, Granadilla y Garachico.

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS

Libretas de Ahorro, interés 3 por ciento.

Cuentas de Ahorro, interés 3 por ciento.

Ahorro a plazo fijo, interés 4 por ciento.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Horas de despacho: De 10 a 12.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPÉUTICA FÍSICA

No se admiten enfermos mentales,

ni infecto contagiosos.

Viera y Clavijo, 52.



Calle de la X, número 2; Primero, Segunda

SANATORIO

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ LOPEZ

Cirugía y Electricidad médica
Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores

Radioterapia profunda y Radium

Plaza 25 de Julio núm. 4. Santa Cruz de Tenerife.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Fábrica del Gas

COKE DE GAS

Procedente de la mejor calidad Holmes y Ryhope, destinado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 450 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica: teléfono número 188, o a don Pedro Martín Dorta, Alfonso XIII, almacén de la Bandera Blanca

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para

pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la interpera enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 125 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, conveniente.

Venta al detall 0'25 céntimos kilogramo como mínimo, 4 kilogramos.

FABRICA DE GAS, calle de Regla, teléfono 188

SELLOS DE CAUCHO

Hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y seguridad.